

外宾点赞代州黄酒：Good! Good!

本报讯(记者 高建峰 王妍婷)近日,山西省第九次旅游发展大会暨云冈文化旅游季、首届山西特色专业镇投资贸易博览会在大同市举办,亚美尼亚驻华大使、克罗地亚驻华大使、白俄罗斯驻华大使等多国外宾使节出席相关活动。

活动期间,外宾详细了解山西的历史文化、地域特色,并现场品尝了代州黄酒。代州黄酒源于仰韶、兴于汉唐、名于宋元、盛于明清,至今已有4500余年历史,是中国北方黄酒的代表。代州黄酒酒体金黄透亮、入口甘甜醇香,同时富含丰富的维生素、氨基酸等健康物质,有着独特的营养价值。

活动现场,代州黄酒受到在场外宾的一致好评。



图为外宾品尝代州黄酒

7月4日,枣林镇望台村逯秀文全家正兴致勃勃的采摘自家杏园的“大白水杏”。准备销往外地,并卖给前来杏园买杏的客人。逯秀文高兴地说,自从6月30日枣林镇鹿蹄涧村举办了“白水杏”推介会后,销售量也节节攀升,今年的杏是不愁卖了。

近年来,枣林镇党委、政府紧扣全县总体工作思路,以党建工作为引领,以项目建设为重点,通过举办白水杏推介会搭建招商引资平台,促进民间资本参与,实现乡村集体经济和农民收入稳步提高,带动了杏产业与旅游业融合发展。

今年,望台村的白水大杏亩产量可达2000余斤,亩均收入达5000余元,是枣林镇助农增收的支柱产业。紧邻望台村的鹿蹄涧村,拥有国家AAA级景区杨家将忠武文化园和省级文物保护单位杨忠武祠。在鹿蹄涧村举办望台白水杏推介会,可借助鹿蹄涧村文旅资源进一步提升望台白水杏品牌知名度,实现和乡村旅游的联合发展,促进农民增收,助力乡村振兴。

枣林镇望台村

位于代县北半坡丘陵地带,距离县城18公里,共有359户803人,于2017年实现整村脱贫,共有耕地2507.83亩。农作物以玉米、小杂粮为主,树地以种植白水杏为主,望台村白水杏实际种植面积高达1500余亩,拥有挂果白水杏800亩,每亩挂果白水杏可带动村民增收5000元左右。经过2016年、2017年、2019年、2022年、2023年举办白水杏采摘节,望台白水杏知名度节节高升,望台白水杏已成为独特的地理标识,其酸甜可口、口感浓郁、肉大皮薄的特点,备受消费者青睐。2019年代县望台村(白水杏)荣幸列入第九批全国“一村一品”示范村镇。

(山西画报记者 樊文珍供稿)



准备销往外地的白水杏

贺连舟摄

代县大白杏产销两旺

日前,从手机、电视和报纸上先后看到重要新闻,有关我党百岁生日纪念活动安排,不由自主地心潮澎湃,热血沸腾。儿时,父亲温酒讲党史、颂党恩的场景浮现在眼前,在色黄似金、温润清甜的代州黄酒香中,我们哥俩坚定了跟着党勇往直前的信心和决心,对党的了解、向望和衷心热爱深深扎根心中。

父亲出生于旧社会,成长在大山脚下一农户家中。兄弟姐妹5人中,他排行老三,是家里唯一的“男丁”。迫于讨生活生存,10岁刚出头,父亲便眼含泪水离家十几里,到有土地、生活稍强一点的人家里打工,头年当小使唤,之后饲养牲口、运粪、耕地、播种、收获农作物,样样农活都得尽其所能,自己才勉强糊口。

抗日烽火四处燃起后,年龄尚不满20岁的父亲,不顾爷爷奶奶的担心,就地报名参军,依然奔向山西枪林弹雨的一线战场,太原保卫战、反扫荡等一系列战役都参加过。无论小战斗还是大战役,无论本地还是异乡作战,一直到解放战争,父亲始终冲锋在前,凭着勇猛顽强、机智勇敢火线入党,由班长升为排连连长。

全国解放后,他由部队转业到地方任县工业部部长,年过30岁的他才成了家。之后遭遇上三年自然灾害,为照顾年迈的爷爷奶奶,他辞职后带母亲与我哥俩返乡。很快,他又成为种田能手,被推选为生产大队的大队长,直到落实生产责任制分田到户。

父亲这一路走来,历经坎坷,由战斗英雄到吃“商品粮”,又回到靠种田为生,职业发生变化,父亲感慨万千,但莫过于对我们党的认识与感激之情,尤其是在上世纪七十年代初,我哥俩分别读初、高中时,他表现得更为集中突出。

那个时期,初、高中学制设置都为两年时间。哥哥大我两岁,他考入高中也是我升入初中。那年寒假里,父母认为不再是玩童,就开始有针对性地向我们讲述理想、人生等道理。记得那年腊月三十,为改善乡下清贫的生活,晚上母亲为父亲烫壶黄酒。狭小的房间弥漫着黄酒的绵香,醇厚丰满,回味悠长。

父亲端着酒盅滋滋拉拉饮着,“话匣子”随之打开:“老大你好好听着,老二你也听准了,你们不久将踏上社会,不管是种地还是当工人、参军,无论做什么行业都要好好表现,对照党员的标准严格要求自己,争取早日申请入党。这不仅是思想觉悟高的表

代州黄酒话党恩

◆于文国



现,还代表着先进力量,前程广阔,持久长远,这是我对你们寄予最大的心愿。”我俩听后接连点头,表示决不辜负期望。

父亲对我们的表态很满意,连说:“好!好!今年过年,为你们哥俩破例,准许喝黄酒。”说话间,哥俩面前各多了一盏酒杯,父亲拎起酒壶,黄澄澄的酒水如潺潺溪水淌入杯中,香气扑鼻、沁人心脾。父亲说:“这是代州黄酒,当年我在山西抗日期间火线入党,老连长就是请我喝得它。老连长后来牺牲了,我活到和平年代,活到现在。这酒代表着党的恩情,喝了酒,就要死心塌地为党分忧、为党尽忠,决不容许有半点含糊。”父亲的话之于哥俩而言,字字千钧,沉甸甸压在我们稚嫩的肩膀上,更铭记于心里。我俩赶紧端起酒杯敬父亲,一口下肚棉香无比。为党分忧、为党尽忠从此铭刻于我哥俩心间。

1974年深秋,哥哥高中毕业顺利应征参军。时隔两年的1976年深秋,我同样顺利通过考核,到一个初中学校担任民办教师。哥哥入伍的头天晚上,父亲千嘱咐万叮咛,还是他的最大心愿:“努力再努力,争取早日向党组织递交入党申请书。”我在旁听得一清二楚。赶在我准备到学校报到上班的头天晚上,父亲这会儿又多补充了一句话:“老二啊,我倒要看看你哥俩谁先被党组

织批准入党!谁先入党,我先用代州黄酒为他庆功!”

父亲的谆谆教诲,哥俩牢记在心里。虽各自岗位不尽相同,相距近千里,可心中遥相呼应,勤奋努力,比着学赛着干。哥哥被分配到部队通讯班后努力学习,刻苦钻研业务,很快成为骨干“挑大梁”。1978年深秋,部队派两名干部到家乡进行“外调”,为哥哥入党做前期准备工作,父母亲激动得一夜未眠,拿出只有过年才舍得喝的代州黄酒款待来客。酒席之间,面对父亲暗示我加油的眼神,我哪里肯背气!我在任教数月后被选调到公社通讯报道组,因工作成绩突出,四年后被推荐参加全县考试被录用为公社党委代理秘书,1981年“七一”被批准入党。

后来,父亲要求越来越高,不仅让我哥俩争做优秀共产党员,且对我爱人提出希望,早日向党组织靠拢。我结婚后翌年,爱人也没有辜负父亲的期望获批入党。儿子上大三时也获准党员培养对象。

我们几位至亲,联手满足父亲的心愿召唤。正如父亲常说的:“入党关键是思想上要入党,充分发挥先锋模范作用,为党增光添彩。”对此,我们问心无愧。哥哥在部队后转为志愿兵一干就是十几年,数次获嘉奖,之后转业到地方银行工作,多次受到单位表扬。我曾获得县级精神文明建设积极分子、优秀公务员等荣誉称号,妻子曾当选过工作系统的党代表,儿子已多次被评为市级优秀公务员。

时至今日,我与妻子党龄已有40年,儿子党龄也过了10年。可敬爱的父母已经离开我们好多个年头。每年清明节,我们一家都去祭奠他们,随行不忘带着代州黄酒。因为这代州黄酒见证了从抗日战争到和平年代的峥嵘岁月,见证了党的至深恩情和款款深情,更见证了我们家一代又一代人不忘党恩、在党爱党、尽职尽责的传承。

相信父母还有那位老连长得知至亲现今的表现,一定会含笑九泉之下,畅饮代州黄酒。

